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FURCI DE TORS DIN SUDUL TRANSILVANIEI 
 

 

Aurel DRAGNE1 

 

QUENOUILLES DU SUD DE LA TRANSYLVANIE 

 
RÉSUMÉ 

L'ornement et la typologie de la quenouille sont detaillés minutieusement dans cette 

étude. Les chercheurs ont remarqué un grand répertoire original de motifs ornementaux et 

décoratifs. A ce sujet-ci, on peut distinguer des motifs géométriques, floraux, phytomorphes, 

porteurs de symboles. On a  mis en évidence, de même, les techniques de création, la reali-

sation de l’ornement, la structure du champ decoratif et son symbolisme. 

 Le présent ouvrage renferme la spécificité des quenouilles provenant des co-

mmunautés roumaines, saxones du sud de la Transylvanie, à la suite des donnations et 

acquisitions récentes. 

 

Mots-clés: quenouille, collection etnographique, typologie, symbolistique, or-

nement. 

 

Furca de tors, cât și fusul, constituie două dintre cele mai vechi unelte 

întrebuințate în procesul de obținere a firelor, în urma prelucrării fibrelor textile (in 

și cânepă) sau a celor de origine animală (lâna). 

De la apariția ei, în neoliticul timpuriu, și până în prezent furca de tors nu a 

suferit modificări majore din punct de vedere funcțional: rolul ei este acela de a 

susține caierul, înlesnind munca torcătoarei. 

Artistic, a cunoscut însă în evoluția sa forme diverse, de la primitivul băț 

bifurcat (lat. furca), până la creații deosebite, de pildă furca cu aripi, măiestrit lucrată 

de tinerii păcurari din Mărginimea Sibiului spre a fi oferită în dar logodnicelor. 

Într-un studiu anterior dedicat furcilor de tors deținute în patrimoniu de către 

Muzeul Țării Făgărașului „Valer Literat”2, am propus o tipologie a acestora în arealul 

făgărășean3. Cu acest prilej s-au identificat cinci tipuri: 1. furca de tors cu coarne sau 

cornițe; 2. furca de tors cu patru sau mai multe laturi decorate prin crestare; 3. furca 

de tors cu aripi; 4. furca de tors cu tijă plată; 5. furca de tors cu tijă lungă și suport. 

Ele aparțin celor două grupe categoriale: furca cu tijă scurtă ori furca purtată la brâu 

sau la subsuoară – care formează corp comun cu torcătoarea –, specifică populației 

românești, și furca cu tijă lungă – detașată de torcătoare –, utilizată preponderent în 

comunitățile maghiare și săsești din Transilvania4. 

 
 1  Muzeograf, doctor în istorie, Muzeul Țării Făgărașului „Valer Literat”, Făgăraș; e-mail: 

aureldragne@yahoo.com. 

 2 Aurel Dragne, Furci de tors din patrimoniul Muzeului Țării Făgărașului „Valer Literat”, 

în: „Acta Terrae Fogarasiensis”, VII, Făgăraș, Editura Negru Vodă, 2018, p. 558-574. 

 3 Țara Făgărașului, popular Țara Oltului, constituie o regiune etnografică bine individualizată, 

care cuprinde localitățile din depresiunea omonimă, dintre Munții Făgărașului și Valea Oltului, 

de la sud de Racoș până la Turnu Roșu (Valer Butură, Etnografia poporului român, Cluj-

Napoca, Editura Dacia, 1978, p. 42.). 

 4 Aurelia Diaconescu, Furca de tors. Unealtă, simbol și obiect de artă populară, Cluj-Napoca, 
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Am urmărit totodată să evidențiem difuziunea acestor tipologii în arealul 

menționat, cunoscută fiind specificitatea celor trei subzone etnografice – vădită 

îndeosebi la nivelul portului – ale Țării Oltului: Avrigului, Făgărașului și Perșanilor5. 

Pentru zona centrală, constituită din localitățile grupate în jurul Făgărașului, 

precumpănitoare este furca de brâu, îndeosebi arhaicul tip denumit „furcă cu coarne 

sau cornițe”. În realizarea ei, o parte a ramurilor de pe tijă au fost păstrate, fasonate 

și răsucite înspre propriul ax, cu rol atât funcțional – suport pentru caier –, cât și 

estetic. 

În extremitatea răsăriteană, în localitățile Părău, Comăna, Veneția și 

Cuciulata predomină tipul „furcii de tors a cărei tijă prezintă patru laturi decorate prin 

crestare”. Uneori piesele sunt prevăzute la bază cu un suport. E cunoscută ca „furcă 

închistrițată”. 

Din păcate, muzeul nu are înregistrate în patrimoniu furci de tors care să 

provină din extremitatea apuseană a Țării Făgărașului. Am fost astfel constrânși să 

folosim exclusiv informația oferită de sursele publicate. Acestea consemnează pentru 

zona Avrigului o tehnică specifică de realizare a decorației: înainte de a fi crestat, 

lemnului furcii îi este conferit un colorit aparte, obținut prin afumare6.  

Realizarea unei tipologii este însă anevoioasă, chiar riscantă, dat fiind faptul 

că nu dispunem de suficiente piese și surse care să ne ofere informații complete sau 

cel puțin satisfăcătoare. Astfel identificarea și analiza unor furci de tors inedite nu e 

doar binevenită, ci constituie o necesitate. 

De la redactarea ultimului studiu dedicat furcilor de tors aflate în colecțiile 

sale, muzeul făgărășean a avut șansa de a-și îmbogăți patrimoniul cu alte 12 piese 

valoroase, care se adaugă celorlalte 22 de exemplare deja publicate. 

Din cele 12 furci de tors, una a intrat în patrimoniu ca urmare a unei donații 

(Fig. 1), iar celelalte provin din colecția Szöcs (Fig. 4-13). Din păcate, la cele din 

urmă nu avem nicio evidență primară care să conțină date referitoare la zona etno-

grafică, datare, proveniență, proprietar anterior etc. O analiză succintă relevă faptul 

că una dintre piese prezintă caracteristicile furcilor de tors specifice Țării Oltului (Fig. 

4-6). Celelalte 10 sunt specifice comunităților săsești din sudul Transilvaniei. 

În pofida unui decalaj de aproximativ două decenii, primele două piese 

analizate (Fig. 1, Fig. 4) prezintă numeroase similitudini în privința tehnicilor de 

producere, a modalității de realizare și dispunere a decorației, a simbolisticii. 

Din punct de vedere al formei, ele pot fi încadrate categoriei largi a furcilor 

de tors cu tijă plată7. 

 
Editura Mega, 2012, p. 18-19. 

 5 Cornel Irimie, Portul popular din Țara Oltului. I. Zona Făgăraș; II. Zona Avrig; III. Zona 

Perșanilor, în: „Caiete de artă populară”, 1958. 

 6 D. Comșa, Din ornamentica română. Crestături în lemn, reeditare după Album de crestături 

în lemn, 1909, în: „Transilvania”, Sibiu, 1979, text introductiv de Rodica Fota, p. 3.   

 7  Autorii unui catalog de artă populară românească considerau că varietatea de forme și 

decorație a furcilor de tors este atât de mare, încât e posibilă o tipologie a acestora pe regiuni. 

Ei clasificau furcile de tors din spațiul românesc în două categorii: rotunde și plate (Tancred 

Bănățeanu, Paul Petrescu, Boris Zderciuc, Arta populară în România, București, Editura 

Meridiane, 1964, p. 42). 
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Prima dintre piese (Fig. 1), provine din Sâmbăta de Jos, localitate situată în 

zona centrală a Țării Făgărașului. Nu avem niciun temei să ne îndoim de faptul că și  

cea de a doua furcă (Fig. 4) ar aparține tot zonei etnografice a Țării Oltului. 

Ca tehnici de producere se evidențiază cioplirea și traforarea, iar dintre cele 

de realizare a decorației vopsirea, crestarea și incizia. 

Câmpul ornamental al pieselor e alcătuit cu precădere din motive geome-

trizate și stilizate. Elementul ornamental dominant e triunghiul care, prin intermediul 

unei compoziții armonios structurate, formează motive complexe, precum drept-

unghiul, rombul sau rozeta solară. 

Principiile fundamentale care stau la baza compozițiilor sunt verticalitatea și 

simetria. Decorația impresionează prin migală și regularitate. Alternanța motivelor 

conferă câmpului ornamental spațialitate, armonie, distincție și sobrietate. 

Inserarea de oglinzi în casete dedicate, vopsirea furcilor înainte sau după 

crestare accentuează efectul artistic al compozițiilor. Albastrul vinețiu specific, 

folosit în trecut cu precădere în zugrăvirea caselor și a interioarelor țărănești din 

Mărginime și Făgăraș, e o imitație a celui mediteranean, receptat și adoptat de păstorii 

transhumanți ardeleni în peregrinările lor balcanice. 

În realizarea decorației, motivele geometrizate și cele liber desenate se în-

trepătrund organic. În categoria celor din urmă se regăsesc atât elemente ornamentale 

fitomorfe, cât și simbolic-religioase. 

Prin ornamentica sa, furca de tors constituie depozitarul unui tezaur de 

înțelesuri și simboluri străvechi. Însemnele crestate și incizate ne descoperă nu doar 

valențe artistice, ci relevă un limbaj al sensurilor și valorilor pe care noi astăzi nu îl 

mai putem percepe în totalitatea și deplinătatea sa. 

Ghirlanda florală în glastră (Fig. 6) poate fi asociată motivului străvechi al 

pomului vieții. Prin verticalitate și simbolismul îngemănat, furca de tors poate fi 

asemuită arborelui sacru reprezentând, metaforic, calea dintre Cer și pământ, sacru și 

profan. În acest cadru crucea și rozetele astrale figurate în vârful furcilor de tors pot 

fi asociate Paradisului. Ele întruchipează Masa Raiului, temă reprezentativă în 

iconografia populară, cât și Sânurile lui Avraam, motiv de sorginte biblică, vetero-

testamentară. Crucea încununează cu semnul biruinței calea unei vieți ce nu e 

întotdeauna lipsită de griji și încercări, dar pe care omul, călător prin această lume, e 

dator să le asume și depășească prin muncă, asceză, modestie și practica virtuții. 

Complexitatea compoziției și acuratețea reprezentării denotă măiestria 

creatorului popular, dublată de un rafinat simț artistic, dovedit prin realizarea unor 

piese remarcabile, parte dintre ele unicat. Acestea poartă amprenta inconfundabilă, 

marca artizanului: sunt semnate, inițialele meșterului, comanditarului sau ale fetei 

îndrăgite căreia îi era dedicată furca regăsindu-se crestate în lemn, alături de datare 

și scurte orații. 

Această practică e firească, întrucât între uneltele specifice industriei casnice 

tradiționale, furca de tors se detașează ca piesa cu cea mai mare încărcătură simbolică, 

fiind prezentă atât în riturile de inițiere feminină, cât și în ceremonialuri de trecere, 

de pildă nuntă-căsătorie sau înmormântare. 

Furca de tors ce are ca proveniență localitatea Sâmbăta de Jos a fost dăruită 

în 1949 de către Dumitru Șuteu soției sale Eugenia (Genica) Șuteu, bunica pe linie 

paternă a doamnei Laurenția Blendea, moștenitoarea piesei. Stau mărturie anul și 
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inițialele „S.G.” incizate pe furcă (Fig. 2-3). Fiul lui Dumitru, Virgil Șuteu, căsătorit 

cu Olimpia Ilare, a fost un iscusit tâmplar, moștenind probabil de la tatăl său iscusința 

și aptitudinile tehnice de prelucrare a lemnului. 

Piesă de o rară frumusețe și deosebită valoare, cealaltă furcă de tors (Fig. 4) 

impresionează prin acuratețea reprezentării și a ingeniozității de care dă dovadă 

creatorul popular în mărturisirea dragostei și afecțiunii față de persoana iubită. 

Se recurge la metafora versificată care, crestată pe una dintre fețele furcii 

(Fig. 5), redă un lirism de o fină sensibilitate și candoare, ce capătă înspre final 

accente nostalgice: 

„SUVENIREA DE LA MINE ESTE O FLOARE DIN TRECUT / I. 

CARE ÎN EA SE AMINTEȘTE CÂT DE BINE NEAM AVUT / V.”. 

Textul se încadrează organic în câmpul ornamental, atât prin măiestria redării 

caracterelor, ca parte a decorației, cât și a relației cu motivul floral reprodus pe latura 

opusă (Fig. 6). Plantă din genul Myosotis, cu peste 50 de specii, floarea de nu mă 

uita e redată cu naturalețe și rafinament. Dacă etimologic numele florii provine din 

limba franceză, atestat încă de la 1532 – „Ne mʼoubliez pas” –, ca sens denumirea e 

în strânsă legătură cu spațiul german. Aici era obiceiul ca fetele să poarte la piept 

aceste flori – germ. Vergissmeinnicht –, a căror culoare era asemuită albaștrilor ochi 

ai iubiților. 

Caracterele „N; I; UM; T; A/U; A”, discret incizate ca parte a motivului 

floral, amplasate în două registre delimitate de axa ondulatorie a tulpinii, au valoare 

de criptogramă. Decriptate, acestea relevă un abil joc al sensurilor, descoperind nu 

atât numele florii – NU MĂ UITA –, cât înțelesul simbolic și valoarea sentimentală, 

ca năzuință a tinerilor de eternizare a iubirii. 

Alte două însemne care apar pe furcă sunt „V” și „I”. În suită, „VI” sunt 

crestate pe fondul închis de la baza furcii, fiind astfel mai bine evidențiate. Le regăsim 

și la sfârșitul celor două versuri, de această dată, în ordinea citirii, inversate: „I.; V.”. 

Ele trebuie înțelese ca inițiale ale numelor celor doi îndrăgostiți. 

Tipologic, piesa aparține mijlocului secolului trecut. Indicii de o mai mare 

acuratețe în privința datării sunt oferite de modalitatea în care sunetul „î” este 

reprezentat în text (ÎN; CÂT), autorul furcii fiind deprins cu regulile de scriere impuse 

de normele ortografice dintre 1932 și 1953. 

Cele zece piese săsești aparțin categoriei furcilor de tors cu tijă lungă. În 

funcție de modelul adoptat în realizarea lor, piesele pot fi grupate ca furci cu tijă de 

secțiune octogonală, pătrată, circulară și de formă tetraedrică. 

Doar două dintre exemplare mai păstrează suportul original de susținere, 

constituit dintr-o placă traforată în lemn, cu trei sau patru picioare, în care era înfiptă 

tija furcii. Celelalte fie nu au fost prevăzute, fie suportul s-a desprins și pierdut. 

Tehnicile vechi precum cioplirea și crestarea sunt folosite mai rar. Noile 

procedee, traforarea, geluirea-rindeluirea, șlefuirea și strunjirea denotă gradul mai 

înalt de calificare al artizanului în prelucrarea lemnului. Cu siguranță, mare parte 

dintre aceste piese au fost produse de meșteri specializați în această branșă, în cadrul 

unui atelier. Acest fapt e și mai evident în ornamentica furcilor, realizată aproape în 

exclusivitate prin vopsire și pictare, cu motive și tehnici specifice mobilierului pictat 

tradițional săsesc. Sunt folosite cu precădere motivele fitomorfe, florale și simbolice. 

Între acestea se detașează cele deja consacrate: laleaua și pomul vieții. 
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Un singur exemplar dintre furcile de tors are tija de secțiune octogonală (Fig. 

7). Ea se distinge prin vechime, cromatică, decorație și simbolism. 

Datarea furcii poate fi cu ușurință coborâtă până la cumpăna secolelor XVIII-

XIX. Piesa a fost realizată prin cioplire, crestare și incizie, elementele ornamentale 

ale decorului fiind figurate cu deosebită măiestrie în relief. 

Registrul cromatic se evidențiază prin rafinament și sobrietate: tija furcii, de 

fond brun-închis, e delimitată în registre, prin intermediul liniilor orizontale și oblice 

de culoare albă. 

Motivul floral dominant este Floarea reginei, germanul Edelweiss (în tra-

ducere literală nobil și alb), care, reprezentat în jumătatea superioară, conferă piesei 

distincție aristocratică. 

Plantă a înălțimilor, floarea de colț simbolizează puritatea, noblețea sufle-

tească, dragostea profundă și atașamentul. Escaladând înălțimi ce s-au dovedit uneori 

fatale, bărbații culeg această floare, ca act de bravură și curaj, spre a o oferi ființei 

iubite, într-un distins gest de devoțiune. 

Un alt motiv cu bogată încărcătură simbolică este mărul, reprezentat pe 

verticala furcii de tors în multiple ipostaze: arbore în stare vegetală, inflorescență și 

fruct (Fig. 8). 

Prin capacitatea de regenerare, de reînnoire și rodire periodică, mărul este 

asociat, alături de brad, pomului vieții și arborelui sacru. Dacă bradul e o alegorie a 

tinereții masculine, mărul îngemănează un simbolism asociat cu fecunditatea 

feminină8. 

Mărul-fruct constituie unul dintre cele mai vechi simboluri erotice: 

rotunjimile lui amintesc conturul sânului de fată, iar roșeața sa se asociază rumenelei 

obrajilor9 . „A dărui și a primi mărul, remarcă cercetătorul Romulus Antonescu, 

constituie actul simbolic al încredințării dragostei fără rezerve, iar consumarea 

mărului de către tineri devine simbol al împărtășirii iubirii”10. 

Furcile de tors de secțiune pătrată (Fig. 9-11) și cele tetraedrice (Fig. 12) 

împărtășesc nu doar aspectele legate de funcționalitate, dar și cromatica și decorul. 

Acestea nu au fost prevăzute cu un suport spre a fi așezate pe podea. În schimb, 

porțiunea mediană a tijei, atent aleasă ca centru de greutate al piesei în poziție ușor 

aplecată este special prelucrată, înlesnind prinderea și transportul. În timpul lucrului, 

furca era așezată cu baza pe podea și susținută de picioarele torcătoarei11. 

Mare parte a furcilor de secțiune pătrată sunt datate 1880 (Fig. 9), 1890 (Fig. 

10) și 1900 (Fig. 11). 

La furcile de formă tetraedrică, tija este împărțită în registre delimitate prin 

ample excizii (Fig. 12). 

 
 8 R. Antonescu, Dicționar de simboluri și credințe tradiționale românești,  disponibil on line: 

http://cimec.ro/Etnografie/Antonescu-dictionar/Antonescu-Romulus-Dictionar-Simboluri-

Credinte-Traditionale-Romanesti.pdf, p. 411-412. 

 9 Ibidem. 

 10 Ibidem. 

 11 Reprezentarea grafică a femeilor torcând în șezătoare de către Trude Schullerus e ilustrativă 

în acest sens. Imaginea e  reprodusă în volumul Sașii despre ei înșiși, coord. Ligia Fulga, vol. 

1, Brașov, Editura Transilvania Expres, 2008, p. 126. 
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Piesele ornamentale circulare din vârful tijei sunt frecvent realizate prin 

procedeul strunjirii. Uneori sunt înlocuite de elemente simbolice, ca de pildă focul, 

transpus plastic prin intermediul flăcării. În acest caz, furca tetraedrică poate fi 

asemuită unui obelisc, îngemănându-și simbolismul cu cel al focului ce sălășluiește 

în profunzimile ființei prin simțământul de iubire. E o metaforă de glorificare a iubirii 

înalte, statornice, dublată de înțelepciune, purificare și iluminare, ca parte a aspirației 

spre transcendent și eternizare. 

Suplețea și grația sunt trăsături definitorii pentru furca rotundă, a cărei tijă e 

sensibil mai lungă și subțire decât a celorlalte piese (Fig. 13). Baza furcii, traforată în 

lemn, reproduce frecvent motive simbolice, ca de pildă inima, centru moral, intelec-

tual și emoțional al ființei. 

Remarcabila valorificare editorială – Sașii despre ei înșiși –, datorată 

efortului recuperator al specialiștilor de la Muzeul de Etnografie Brașov surprinde, 

prin complexitatea abordării, și informații valoroase în privința furcilor de tors. În 

localitatea Meșendorf nu se produceau furci pictate, ci variante mai simple12. În 

schimb, la Viscri a funcționat un centru renumit pentru realizarea acestora. Până la 

mijlocul secolului al XX-lea aici a activat tâmplarul Hamrodi, ce lucra pe bază de 

comenzi. În trecut era obiceiul ca a treia zi de Crăciun feciorii să ofere fetelor furci 

de tors frumos împodobite13. Fetele care nu primeau furcă, dar își doreau o piesă 

deosebită, erau nevoite să-și cumpere. 

Atât furcile de tors specifice populației românești, cât și cele săsești nu își 

reduc caracteristicile la factorul de utilitate. Analiza relevă deopotrivă valori estetice 

și simbolice: ornamentația pieselor exprimă specificul cultural al fiecărei etnii. „În 

ansamblul unei arte plastice populare, afirma Nicolae Dunăre, ornamentica al-

cătuiește un document etnografic de o importanță asemănătoare cu a folclorului 

literar, a muzicii populare, a graiului și altor fenomene culturale și sociale specifice. 

Prin acest document se relevă multiplele căi de dezvoltare materială și spirituală, 

precum și de exprimare artistică ale unui popor”14. 

 

 

Lista ilustrațiilor: 

Fig. 1 – Furcă de tors, Țara Oltului, 1949. 

Fig. 2 – Furcă de tors, Țara Oltului, 1949. Detaliu datare. 

Fig. 3 – Furcă de tors, Țara Oltului, 1949. Detaliu inițiale. 

Fig. 4 – Furcă de tors, Țara Oltului (?). 

Fig. 5 – Furcă de tors, Țara Oltului (?). Detaliu text. 

Fig. 6 – Furcă de tors, Țara Oltului (?). Detaliu motiv floral. 

Fig. 7 – Furcă de tors săsească, sudul Transilvaniei. 

 
 12 Ibidem, p. 252. Anna Gooss, localnică intervievată de Ligia Fulga referitor la furcile de tors, 

răspunde: „Furcile astea se făceau în Viscri, nu la noi. La noi nu se făceau cu flori”. La 

întrebarea dacă furcile erau dăruite fetelor de către feciori, Ana Gooss afirmă: „Care o avut 

da. Care nu, o cumpărat dacă o vrut să aibă furcă frumoasă”. 

 13 Ibidem, p. 127-127. 

 14 Nicolae Dunăre, Ornamentică tradițională comparată, București, Editura Meridiane, 1977, 

p. 21. 
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Fig. 8 – Furcă de tors săsească, sudul Transilvaniei. Detaliu motive sim-

bolice. 

Fig. 9 – Furcă de tors săsească, sudul Transilvaniei, 1880. 

Fig. 10 – Furcă de tors săsească, sudul Transilvaniei, 1891. 

Fig. 11 – Furcă de tors săsească, sudul Transilvaniei, 1900. 

Fig. 12 – Furcă de tors săsească, sudul Transilvaniei. 

Fig. 13 – Furcă de tors săsească, sudul Transilvaniei. 
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